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ΟΜΑΔΑ Α΄ 

ΘΕΜΑ Α.1. Σχολ. Βιβλίο, σελ. 53 «Το 1927, με αφορμή….που ξεκίνησε από τη 

Νέα Υόρκη το 1929»  

 

ΘΕΜΑ Α.2. Σχολ. Βιβλίο, σελ. 91-92, «‘Οσον αφορά τη δομή του βενιζελικού 

κόμματος…σε κάθε άλλο κόμμα»   

 

ΘΕΜΑ Α.3.  1-ε, 2-δ, 3-β, 4-γ, 5-α 

 

ΘΕΜΑ Α.4.   

«Κόμμα Γ. Θεοτόκη»: Σχολ. Βιβλίο, σελ. 93, «Ήταν ένα από τα 

αντιβενιζελικά κόμματα. Ήταν πιο μετριοπαθές…τον πυρήνα των 

Αντιβενιζελικών» 

«Γενική Διεύθυνση Ανταλλαγής Πληθυσμών» Σχολ. Βιβλίο, σελ. 160, «Το 

έργο της εκτίμησης των περιουσιών…Γραφεία Ανταλλαγής Πληθυσμών» 

«Οργανικός Νόμος (1900)» Σχολ. Βιβλίο, σελ. 208, «Ένα σοβαρό 

ζήτημα…και εγκατάστασής του» 

  

 

ΟΜΑΔΑ Β΄ 

 

   ΘΕΜΑ Β.1.  Σχολικό Βιβλίο, σελ. 75-76, Η «νέα γενιά» 

   α. Η παρακμή των ξενικών κομμάτων κατά την περίοδο της συνταγματικής 

μοναρχίας συμπίπτει με την ανάδειξη μιας νέας γενιάς ανθρώπων με 

εντελώς διαφορετική νοοτροπία και καταβολές.  

     Οι ηγετικές προσωπικότητες των ξενικών κομμάτων είχαν βιώσει την 

Επανάσταση και η νοοτροπία τους, τα ιδανικά τους, οι απόψεις τους είχαν 

διαμορφωθεί στην προεπαναστατική περίοδο. Για την αμέσως επόμενη γενιά, 

η Επανάσταση ανήκε στην ιστορία. Όπως αναφέρεται στο πρώτο παράθεμα, 

ιδιαίτερα μετά το τέλος του Κριμαϊκού πολέμου (1853-1856) λόγω των 

οθωμανικών μεταρρυθμίσεων εκλείπουν πλέον οι συνθήκες τρομοκρατίας, οι 

οποίες υπήρχαν πριν από το 1821. Η «νέα γενιά» βίωνε ραγδαίες αλλαγές 

λόγω των συχνών πολιτικών μεταβολών και της οικονομικής και τεχνικής 



ανάπτυξης, που ακολουθούσαν πρωτόγνωρους ρυθμούς. Η οικονομική και 

κοινωνική μεταβολή είχαν ως συνέπεια την εκ θεμελίων μεταβολή της 

αντίληψης για τη ζωή. Οι άνθρωποι σταμάτησαν να ζουν όπως οι πρόγονοί 

τους. Αυξήθηκε ο αστικός πληθυσμός, ο οποίος βρισκόταν πιο κοντά στα 

κέντρα λήψης  αποφάσεων και είχε μεγαλύτερη  δυνατότητα ενημέρωσης για 

τις εξελίξεις. Εντυπωσιακή ήταν επίσης και η μείωση των αναλφαβήτων στον 

ανδρικό πληθυσμό. Όπως συμπληρωματικά αναφέρεται από τον Απ. 

Βακαλόπουλο ιδρύθηκαν ελληνικά σχολεία, σύλλογοι, εταιρείες και 

αδελφότητες σε διάφορα σημεία του ελληνισμού, όπως για παράδειγμα στη 

Μακεδονία.  Στόχος όλων αυτών των σωματείων ήταν η διάδοση της 

ελληνικής παιδείας και η εθνική αφύπνιση των κατοίκων. Την πνευματική 

δραστηριότητα στήριζαν ομογενείς επιχειρηματίες, αλλά και δύο σύλλογοι 

της Αθήνας ο «Σύλλογος πρὸς διάδοσιν τῶν ἐλληνικῶν γραμμάτων» και ο 

σύλλογος της  «Φιλεκπαιδευτικῆς Ἑταιρείας». Η σχετικά γρήγορη διάδοση της 

παιδείας αύξησε τις κοινωνικές εντάσεις. Οι απαιτήσεις των ανθρώπων 

αυξήθηκαν. Ακόμη και οι ημιμαθείς άρχισαν να επικρίνουν τις 

δυσλειτουργίες του κράτους και την καθυστέρηση σε σχέση με τις χώρες της 

Δύσης, ενώ εντάθηκε  η επιθυμία για συμμετοχή  στα πολιτικά πράγματα. Η 

νέα γενιά δεν είχε τις εμπειρίες της προηγούμενης (τουρκοκρατία, 

επανάσταση, αντιβασιλεία, βοήθεια των Δυνάμεων σε κρίσιμες στιγμές) και 

αποστασιοποιήθηκε από τις αντιπαραθέσεις που κυριαρχούσαν στην 

προηγούμενη γενιά και από τα κόμματα που τις εξέφραζαν. 

     Ανάλογα, αποστασιοποιήθηκε και από τις πολιτικές τακτικές και επιλογές 

του μονάρχη.  Οι νέοι της εποχής, σύμφωνα με τον Γ. Ασπρέα, κοιτούσαν 

καχύποπτα τον θρόνο και άρχισαν να θεωρούν ότι η αρνητική στάση των 

Μεγάλων Δυνάμεων και η κακοδαιμονία οφειλόταν  στην πολιτική του 

Όθωνα, του οποίου η δημοτικότητα συνεχώς ελαττωνόταν κατά το διάστημα 

της συνταγματικής μοναρχίας. Στα πλαίσια αυτά εντάσσεται και η αναφορά 

του Απ. Βακαλόπουλου για τη δυσαρέσκεια που είχε προκληθεί από τις 

επεμβάσεις του μονάρχη στο σχηματισμό κυβερνήσεων ύστερα από τις 

παραινέσεις «τῆς καμαρίλας τῶν αὐλοδούλων» και από την  αδυναμία του να 

υλοποιήσει τα εθνικά οράματα. Έτσι, η νέα γενιά ασκώντας έντονη κριτική 

στους παλαιότερους φρονούσε ότι το συνταγματικό πολίτευμα δεν μπορούσε 

να αναπτυχθεί, καθώς το εμπόδιζαν η Αυλή και ο ίδιος ο βασιλιάς, τον οποίο 

θεωρούσε πολιτικά ατάλαντο.  

        

      β) Περί τα τέλη της δεκαετίας του 1850 έγινε φανερή μια συνολική 

δυσαρέσκεια μεγάλων τμημάτων του πληθυσμού λόγω της οικονομικής 

δυσπραγίας και της δυσλειτουργίας του πολιτικού συστήματος. Μετά το 

τέλος του Κριμαϊκού πολέμου, ταυτόχρονα με την παρακμή των ξενικών 

κομμάτων, αναπτύχθηκε εντονότερα ο αντιδυναστισμός και δημιουργήθηκαν 

μέσα από τις τάξεις αυτές της «νέας γενιάς» αντιπολιτευτικοί όμιλοι με 

εκσυγχρονιστικά κατά κύριο λόγο αιτήματα: ελεύθερες εκλογές, φορολογική 

μεταρρύθμιση με στόχο την ελάφρυνση των αγροτών, κρατικές επενδύσεις σε 



έργα υποδομής, ίδρυση αγροτικών τραπεζών, απλούστερη διοίκηση. Τα 

αιτήματα αυτά εξέφρασε σε μεγάλο βαθμό με την πολιτική του δράση ο 

Αλέξανδρος Κουμουνδούρος. Ο ίδιος μαζί με τους Δ. Βούλγαρη, Θρ. Ζαΐμη,   

Επαμ.  Δεληγεώργη, Μπενιζέλο Ρούφο και Κ. Κανάρη έριξαν στην «πολιτικὴν 

κονίστραν δύναμιν θερμουργὸν τὴν νεολαῖαν» και άνοιξαν τον δρόμο για μία 

επαναστατική κίνηση με στόχο την εκθρόνιση του Όθωνα.   

 

 

ΘΕΜΑ Β.2.    

α) Σχολικό Βιβλίο, σελ. 154 

   Μετά τη Μικρασιατική καταστροφή η κεντρική παράμετρος του κράτους 

ήταν η άφιξη και η αποκατάσταση του πολύ σημαντικού ρεύματος  

προσφύγων. Η Επιτροπή Αποκαταστάσεως Προσφύγων (ΕΑΠ) υπήρξε ένας 

αυτόνομος οργανισμός, ο οποίος με έδρα την Αθήνα ασχολήθηκε με την 

εξασφάλιση οριστικής στέγης και παραγωγικής απασχόλησης για τους 

πρόσφυγες.  

     Η ΕΑΠ, μολονότι οι περισσότεροι πρόσφυγες ασκούσαν στην πατρίδα τους 

«αστικά» επαγγέλματα (σχετικά με το εμπόριο, τη βιοτεχνία – βιομηχανία 

κτλ. ), έδωσε  το βάρος στην αγροτική τους αποκατάσταση. Η πρακτική της 

αυτή δικαιολογείται από την ύπαρξη συγκεκριμένων αντικειμενικών 

συνθηκών στην Ελλάδα κατά τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα. Αρχικά, 

υπήρχαν τα μουσουλμανικά κτήματα (κυρίως στη Μακεδονία, αλλά και στην 

Κρήτη, τη Λέσβο, τη Λήμνο και αλλού), τα οποία μπορούσαν να διατεθούν 

στους πρόσφυγες κι έτσι να εξασφαλιστεί σε αυτούς η παροχή στέγης και 

κλήρου στην ύπαιθρο. Επιπλέον, η αγροτική αποκατάσταση μπορούσε να  

υλοποιηθεί ταχύτερα και πιο οικονομικά από την αστική. Με το πρόγραμμα 

της αγροτικής  αποκατάστασης η ΕΑΠ απέβλεπε στη δημιουργία γεωργών 

μικροϊδιοκτητών και την ενίσχυση του αγροτικού τομέα. Εξάλλου, η ελληνική 

οικονομία βασιζόταν ανέκαθεν στη γεωργική παραγωγή και δεν θα 

χρειαζόταν ο «επαναπροσανατολισμός» της. Τέλος, υπήρχε η πολιτική 

σκοπιμότητα της αποφυγής κοινωνικών αναταραχών με τη δημιουργία 

γεωργών μικροϊδιοκτητών αντί εργατικού προλεταριάτου. Όπως 

επιβεβαιώνεται στο παράθεμα, όλες οι κυβερνήσεις αυτής της περιόδου 

επιδίωξαν την ταχύτερη δυνατή αφομοίωση των προσφύγων στον αγροτικό 

τομέα, ώστε να αποφευχθεί πιθανή προσχώρησή τους στο κομμουνιστικό 

κίνημα. 

 

β) Σχολικό Βιβλίο, σελ 167-8  

    Η Μικρασιατική καταστροφή επηρέασε σημαντικά την πορεία του 

ελληνικού έθνους στη σύγχρονη εποχή. Ορισμένοι την παραλλήλισαν με την 

πτώση της Κωνσταντινούπολης το 1453, ενώ άλλοι θεώρησαν το 1922 ως 

αφετηρία της νέας Ελλάδας. Το προσφυγικό ζήτημα, ως συνέπεια της 

Μικρασιατικής καταστροφής, αποτέλεσε για την Ελλάδα ένα οικονομικό, 



κοινωνικό, πολιτικό και πολιτιστικό ζήτημα μεγάλης σπουδαιότητας, με 

επιπτώσεις σε όλους τους τομείς της ζωής του νεοελληνικού έθνους.  

    Κατά τη διάρκεια του Μεσοπολέμου η συνεισφορά των προσφύγων στον 

οικονομικό τομέα της Ελλάδας αποτέλεσε «πεδίο αντεγκλήσεων και 

αντιπαραθέσεων» Για ένα διάστημα η άφιξή τους φαινόταν δυσβάστακτο 

φορτίο για την ελληνική οικονομία. Μεσοπρόθεσμα όμως αυτή ωφελήθηκε 

από την εγκατάστασή τους. 

    Κατ΄ αρχήν αναδιαρθρώθηκαν οι καλλιέργειες και η αγροτική παραγωγή 

πολλαπλασιάστηκε. Σε μια δεκαετία (1922-1931) επιλύθηκε το ζήτημα της 

απαλλοτρίωσης των μεγάλων αγροκτημάτων και τέθηκαν οι βάσεις για την 

αύξηση της αγροτικής παραγωγής. Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις αυξήθηκαν 

περίπου κατά 50%, η γεωργική παραγωγή διπλασιάστηκε και εξασφαλίστηκε 

επάρκεια σε σιτηρά. Βέβαια, η υπερβολική κατάτμηση των αγροτεμαχίων 

λειτούργησε με ανασχετικό τρόπο για την απόδοση της γεωργικής 

παραγωγής. Ωστόσο, η μικρή έκταση των εκτάσεων, που δόθηκαν στους 

αγρότες πρόσφυγες, συνέβαλε στη στήριξη από τους ίδιους του θεσμού της 

μικρής γεωργικής ιδιοκτησίας και στην ανάπτυξη του συνεταιριστικού 

κινήματος μεταξύ τους. Η τελευταία αποτέλεσε το παράδειγμα, το οποίο 

ακολούθησαν και οι γηγενείς. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται από τον Γ. 

Γιαννακόπουλο, από το 1921 μέχρι το 1925 δημιουργήθηκαν σε όλη την 

Ελλάδα 1.350 αγροτικοί συνεταιρισμοί.  

     Οι πρόσφυγες εφάρμοσαν νέες καλλιεργητικές μεθόδους, όπως την 

πολυκαλλιέργεια και την αμειψισπορά, ενώ διαδόθηκε η χρήση σύγχρονων 

εργαλείων και μηχανημάτων. Η έλλειψη γεωργικών εκτάσεων προς διανομή 

στους πρόσφυγες υποχρέωσε το κράτος να αναλάβει την κατασκευή 

μεγάλων εγγειοβελτιωτικών και αντιπλημμυρικών έργων, ιδιαίτερα στο 

διάστημα 1928-1932, κατεξοχήν στις γεωγραφικές ζώνες της Βόρειας Ελλάδας 

(Μακεδονία, Θράκη - αύξηση 100%). Έτσι, αυξήθηκαν οι καλλιεργήσιμες 

εκτάσεις. Επιπροσθέτως, εισήχθησαν νέες καλλιέργειες ή επεκτάθηκαν οι 

παλιές (καπνός, βαμβάκι, σταφίδα). Η κτηνοτροφία και η πτηνοτροφία 

βελτιώθηκαν ποσοτικά και ποιοτικά. Η δενδροκομία, η σηροτροφία και η 

αλιεία αναπτύχθηκαν από πρόσφυγες που ήταν ειδικευμένοι σε αυτές τις 

ασχολίες στην πατρίδα τους. 

    Όλα τα παραπάνω στοιχεία επιβεβαιώνουν πως το ελληνικό κράτος με την 

άφιξη των προσφύγων υποχρεώθηκε να προχωρήσει σε ενέργειες και να 

λάβει μέτρα ενισχυτικά για τον πρωτογενή τομέα της οικονομίας της χώρας. 

Οι πρόσφυγες από την πλευρά τους με τις γνώσεις και τη διάθεση να 

ξαναδημιουργήσουν όσα έχασαν μέσα στην καταστροφή συνέβαλαν στην 

ανάπτυξη αυτή και στην τόνωση της εθνικής οικονομίας. 

 

 

 


